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VERBALE DELLA CONSULTA 3B

RIUNIONE DEL 28 FEBBRAIO 2024

La Consulta 3B si è riunita in seduta pubblica, in presenza, nella sala “Nilde Iotti” al primo piano del 
Centro Civico di via Prosdocimi n° 2 (sopra l’Alì del Forcellini), mercoledì 28 febbraio alle ore 20.45.
Si procede alla verifica della presenza dei membri della Consulta:

Presente
Assente 

giustificato
Assente non 
giustificato

Brahim Azakay X

Casetto Fabio - Presidente X

De Antoni Mattia X

La Caria Mariapaola - Vice Presidente X

Mazzucato Franco X

Meo Barbara X

Moressa Iole X

Padrini Roberto X

Siciliano Giuseppe Maria X

Soncin Enrico X

Buso Daniele - Vice Presidente (minoranza) X

Corbo Antonio X

Grigoletto Paolo X

Ravazzolo Alessandro X

Rizzato Andrea X

Varricchio Enrico X

Il Presidente, verificato il raggiungimento del numero legale dei consultieri presenti, apre la seduta e 
chiede alla Vice Presidente Mariapaola La Caria – che accetta – la disponibilità alla stesura del verbale 
che sarà sintetico.                          

Si passa alla trattazione dei punti all’ordine del giorno.
Il Presidente presenta il sommario dei punti all’ordine del giorno:

1. INCONTRO CON L’ASS. ANDREA RAGONA CIRCA LA MOBILITÀ/VIABILITÀ NEL 
TERRITORIO DELLA CONSULTA.

2. TAVOLO COMUNITA': PRESENTAZIONE DELL’INIZIATIVA “ANZIANI OVER 74” E 
RESOCONTO ULTIMO INCONTRO.

3. PAROLA AI CITTADINI SI TEMI ATTINENTI AL TERRITORIO DELLA CONSULTA.

4. NOTIZIE DAL TERRITORIO E COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA.
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1. Incontro con l’Ass. Ragona circa la mobilità/viabilità nel territorio 

della Consulta 3B.

Il Presidente Casetto ringrazia l’Ass. Ragona per la presenza e illustra i lavori/temi del Tavolo 
Territorio:
Area ex-IRA davanti “Ai ciosoti: abbiamo ragionato che una strada carrabile, che avrebbe una 
lunghezza stimata di circa tra i 150 ed i 200 metri, avrebbe un costo insostenibile per le casse comunali 
non rientrando nel costo per il SIR3, pertanto si opterà per una ciclo-pedonale di collegamento alla 
fermata del Metrobus. Connessione con via Cavacio (da verificare a palazzina c.d. “Residenza 
Cavacio” by “Furlan Abitare” completata) e con le vie a pettine lungo via Canestrini.

Problema parcheggi nel rione San Camillo e Piazzetta Forcellini: si chiede una maggiore presenza 
di Vigili Urbani a multare le auto in sosta vietata (molti sono ospedalieri, risaputo) e pubblicizzare 
bene in zona il nuovo servizio navetta di BusItalia per medici e infermieri.

Viabilità attorno alla Scuola Falconetto ed alle vie Filiasi e Prosdocimi: i cittadini lamentano 
parcheggio selvaggio che ostruisce la viabilità rendendola pericolosa; alcuni chiedono di rivedere i 
sensi di marcia e i divieti di sosta.

Viabilità davanti la Scuola Inglese: permane il problema parcheggio durante le ore di ingresso/uscita 
scuola, con l’impegno che, non appena presenteranno il progetto di ampliamento, lo risolvano 
all’interno.

Viabilità nel quadrante vie Cavacio – Ongarello – Tivaroni - De Vit: i cittadini chiedono come/quando 
sarà rivisitata. Qualche proposta è stata avanzata. 

Il Presidente Casetto passa quindi la parola all’Ass. Ragona, chiedendogli anche di relazionare circa 
gli interventi in quartiere e lo stato avanzamento lavori della linea SIR3 del Metrobus:

> Area di proprietà dell’IRA davanti “ai ciosoti”: è frutto di un accordo urbanistico molto vecchio che 
aveva generato della cubatura insieme all’area a nord del Parco Iris. La proprietà è pronta a cederla 
al Comune. Insieme a quella sarà ottenuta anche l’area ex IRPEA che va dalla ciclopedonale a via 
Ongarello. Va verificato con i frontisti che utilizzano come si può gestire. Secondo l’Assessore è
necessario un passaggio ciclopedonale per permettere di raggiungere la fermata del tram. I costi sono 
residuali e possono essere commutati come opere attinenti al tram. La strada carrabile fino alla 
fermata è difficile per due motivi: 1) i 2-300 metri di strada sono un costo importante; 2) se c’è la 
necessità di arrivare alla fermata per accompagnare persone disabili si può utilizzare la comoda 
fermata di Via Sografi. 
La parte dell’IRPEA annetterla direttamente al Parco Iris e renderla fruibile sia con parcheggi che 
isola ecologica (non voglio parlare al posto dell’assessore Bressa).
Successivamente si potrà lavorare su interventi ciclopedonali da/verso via Cavacio o in parallelo 
all’erigenda palazzina di “Furlan Abitare” per rendere meno improvvisato il passaggio “Forcellini –
San Paolo” che è da poco diventato pubblico.
> Parcheggi Via De Lellis e Scardeone: a fine dicembre è stato attivato un servizio di bus navetta dal 
parcheggio interrato della Stanga con tariffe convenienti (per gli ospedalieri). Con 29 euro si 
parcheggia e si arriva in ospedale. Ha preso piede da poco, ma per ora è poco utilizzato. La pubblicità 
all’interno dei canali dell’azienda ospedaliera è stata fatta. Il Presidente Casetto propone anche di 
utilizzare i canali comunicativi della Consulta per promuovere il servizio.
Il Metrobus poi potrà essere un aiuto ulteriore, sia per la Piovese che da Sud. 
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> Viabilità intorno alla Scuola Falconetto: possibilità di verificare una nuova progettualità. Quando 
si dipingono le strisce per terra si deve fare col Codice della Strada e così facendo gli spazi di sosta 
proposti di solito non aumentano. Non c’è quindi un vantaggio in termini numerici. Verrà fatto un 
approfondimento.
> Viabilità intorno alla Scuola Inglese: riprendere la discussione con la Scuola Inglese per capire 
come nel loro spazio privato sia prevista una corsia “kiss-and-ride”.
> Viabilità zona Via Cavacio – Ongarello – Tivaroni - De Vit > dipende da “Furlan Abitare” che,
come opere di urbanizzazione, deve ampliare via Ongarello. Verificare poi col tecnico comunale di 
zona la modalità per trovare la soluzione migliore.

Interventi:

Cittadino Paolo Bevilacqua > lavori tra Via Sografi e Via Forcellini e in zona ospedali.
L’Assessore risponde: quando ci sono lavori di sottoservizi è possibile che ci siano dei ritardi. Hanno 
ora ricevuto tutti i pezzi, stanno lavorando con la pioggia e nel giro di una dozzina di giorni dovrebbe 
riaprire l’incrocio. Può essere che un pezzo sia riaperto qualche giorno prima. 

Cittadino Marco Macellan > viabilità di Via Cavacio: restrizione vicino ai cassonetti? Nella parte in 
cui si curva diventa un problema; inoltre vuole capire se in via Scardeone è previsto un piano di 
intervento di manutenzione della strada (asfalto).
Il Presidente Casetto informa che stiamo attendendo il piano delle asfaltature da verificare con 
l’assessore Micalizzi. Per il resto si fa riferimento al Verbale della scorsa Consulta.

Cittadina Manuela Mezzalira > abita in Via Tiveroni dove insistono 20 abitazioni con 11 bambini e 
4 adolescenti; ci sono persone anziane. Alcune abitazioni sono direttamente sulla strada. Tutte queste 
questioni le abbiamo segnalate all’assessore due anni fa: è possibile che rimanga chiusa al traffico? 
È larga 2 metri e mezzo, 3 metri e non è possibile aprirla al traffico. Si allega documentazione.
L’Assessore rassicura. 

Marco Giacon > Via Canestrini al momento è ha accessi limitati. Ad un certo punto sarà chiusa per 
lavori della posa delle rotaie del Metrobus e in quel periodo sarà difficile uscire da Via Canestrini. 
È possibile aprire Via Gerardo? 
L’Assessore Risponde: via Gerardo non può essere a due sensi. Comunque, rassicura che nel 
momento in cui ci sarà l’attraversamento di Via Canestrini si verificherà come gestire la cosa.

Cittadino Andrea Zangaglia > lavori in Via Scardeone, asfaltatura da rifare! Inoltre, questione 
Scuola Inglese che per un’ora al giorno viene bloccata la viabilità pedonale per 400 metri e sia 
bambini che ciclisti devono stare in mezzo alla strada. 
L’Assessore Risponde: siamo a conoscenza del problema, ogni tanto escono Vigili Urbani e con 
l’ampliamento si chiederà di creare parcheggi interni.

Vice Presidente di minoranza Daniele Buso > via San Camillo de Lellis > questione posta in funzione 
della creazione di una piazza urbana con il nuovo Parroco per una progettazione generale. Rendere 
più vivibile quella zona. Verifica dell’intervento di pavimentazione. 
Risponde il Presidente Casetto: nel punto relativo alle notizie dal territorio verrà data comunicazione.

Cittadino Del Monaco > via De Renier – interessato alla fascia terreno di fronte alla pescheria “Ai 
ciosoti”. L’Assessore aveva proposto di poter mantenere la parte con la pista ciclabile e altri 
parcheggi: ci sono ancora queste possibilità?
L’Assessore Risponde: va verificato come gestire il tema delle concessioni.
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Cittadina Antonella Piovan > Via Asconio Pediano: a che punto siamo?
Il Presidente Casetto risponde invitando la cittadina a partecipare al Tavolo Territorio che verrà 
convocato il 18 o 19 marzo. 

Consultiere Andrea Rizzato > attenzione a Via Cavacio, occhio di riguardo per i parcheggi ad uso 
dei residenti o la via stessa da tutelare in modo che non sia abusata. Ottimo il percorso partecipato 
dedicato. 
Rispondono l’Assessore e il Presidente Casetto: propongono di fare un incontro in loco con i cittadini 
e il tecnico comunale che si occupa della zona. 

Cittadino Paolo Bevilacqua > ripete nuovamente le domande già inserite in verbale nella Consulta 
del 29 gennaio.  
Il Presidente Casetto invita a leggere i verbali.

Cittadino De Pauli > interviene chiedendo risposta all'Ass. Ragona riguardo della pericolosità della 
presenza della rotaia, in generale, per la nuova linea Metrobus.
Il presidente Casetto risponde che è una domanda non pertinente, sottolineando che gli era già stato 
dato ampio spazio durante la precedente seduta pubblica della Consulta nonostante fossero interventi,
i suoi, non pertinenti e non attinenti all’ordine del giorno.
Il consultiere di minoranza Antonio Corbo ed il vicepresidente di minoranza Daniele Buso, invece,
ritenevano fosse giusto che l’Ass. Ragona spiegasse le sue ragioni a riguardo della sicurezza della 
rotaia visto che la seduta precedente non era presente e questa volta presente.
Il consultiere Corbo ed il vicepresidente Buso si dissociano, dunque, dalla decisione di non fornire 
una risposta alla domanda del sig. De Pauli su un tema non all’ordine del giorno e non pertinente. 
Il consultiere Corbo abbandona la riunione.

2. Tavolo Comunità: presentazione iniziativa “Anziani Over 74” e 

resoconto ultime attività.

Il Presidente passa la parola a Enrico Soncin, Coordinatore del Tavolo Comunità, che ci riferisce sia 
circa questa nuova importantissima iniziativa sperimentale sul nostro Quartiere che è stata presentata 
lo scorso 16 febbraio a Palazzo Moroni e sia circa le attività del Tavolo Comunità:

L’indagine “Anziani Over 74” vuole indagare qual è la qualità della vita di queste persone e che 
rapporto hanno con i servizi comunali. 
L’indagine che è stata iniziata quest’anno ha diverse caratteristiche: 
1. parte da Forcellini perché uno dei Quartieri più anziani;
2. il Comune entra a contatto tramite il Progetto Prisma;
3. over 74 che hanno dei figli residenti in città.
Grande visibilità a questo progetto. Obiettivo finale: dove sono collocati i servizi nel territorio e come 
agevolarli.

Tavolo Comunità dell’8 febbraio: ospiti due volontarie dell’associazione “Andrene” per raccontare 
l’attività di doposcuola grazie ad un gruppo di volontari molto motivati. L’associazione ha partecipato 
ai bandi del Bilancio Partecipato lo scorso anno.
Bilancio Partecipato > primo bando dedicato al Carnevale: con due giornate di animazione una in 
Piazzetta Forcellini e una a Granze. Un altro Bando è in scadenza il 1° marzo ed è molto corposo. Tutte 
le Associazioni possono partecipare.                                                                               
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Il Presidente Casetto ringrazia Enrico Soncin e passa la parola a Mariapaola La Caria e Roberto 
Padrini che relazionano circa l’incontro tenutosi ieri presso l’ex storica Trattoria “Grotta Azzurra” 
divenuta la nuova sede dell’Associazione Andrene che abbiamo avuto modo di conoscere qui in 
Consulta:
Ci ha accolto Lisa e ci ha fatto vedere i locali (sede dell’ex Trattoria “Grotta Azzurra”). Al primo 
piano una piccola biblioteca con libri diversi e un magazzino con del vestiario che girano ad 
associazioni che lavorano con i cittadini ucraini. 
Nella sala inferiore due volte alla settimana doposcuola a ragazzi dalle elementari alle scuole 
superiori. I volontari sono di diverse età. Altri due locali sono di supporto: una piccola cucina e 
un’altra stanza disbrigo.
Ambiente molto accogliente. Alcune attività sono pubbliche e alle quali possono partecipare i 
cittadini: coro di quartiere, laboratorio di sartoria etc. Le attività sono promosse in formato digitale e 
cartacee. 

3. Parola ai cittadini su temi inerenti al territorio della Consulta.

Il Presidente Casetto dà la parola al pubblico per interventi:

Intervento di una cittadina: 
- gli anziani sono arrivati negli anni ‘60 in questo Quartiere ed è per tale motivo che oggi il Quartiere 
è così popolato di anziani.
- albero morto da 5 anni all’incrocio tra Via Bonardi e Via Prosdocimi; ci hanno aggiunto un pesante 
cavo della luce: è pericoloso. 

Intervento del Consultiere Ravazzolo: il servizio anagrafe manca del servizio di registrazione dei 
neonati. Il Presidente Casetto risponde che verificherà con l’assessora Benciolini.                                     

4. Notizie dal Territorio e Comunicazioni della Presidenza.

Il Presidente Casetto aggiorna e riferisce su alcune questioni e iniziative territoriali: 

Sentita la Conferenza dei Presidenti delle 10 Consulte e l’Assessora competente, si propone di 
creare una chat con tutti i membri della Consulta atta allo scambio di informazioni e snellire le 
convocazioni, nonché al Vice Presidente di Minoranza verrà inviato in via informativa il PDF del 
verbale delle sedute pubbliche.
Si segnala che, purtroppo, la casetta scambio libri installata da quasi due anni nell'area giochi del 
Parco Iris, quella per cui la biblioteca Forcellini ha donato circa 200 testi, quella che una volta al 
mese nella primavera scorsa e nell'autunno ha ospitato momenti di lettura dedicati a bambini e 
famiglie, è stata distrutta per mano di vandali. Che serva da monito e come scrive l'ideatrice 
Elisabetta Antonucci: "[…] si trattava soltanto di una casetta scambio libri ma si tratta anche di 
rispetto, di correttezza, di civiltà e purtroppo ci risiamo di ignoranza."
Questione “Asconio Pediano”: il Settore Manutenzioni ha trovato la soluzione che verrà presentata 
ai residenti tramite la Consulta indicativamente il 18-19 marzo 2024.
Piazzetta di San Camillo: è inserita nel progetto delle “10 Piazze” da realizzarsi tramite PNNR e 
previste nel piano presentato dal ViceSindaco Micalizzi in Consulta qualche mese fa. La 
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progettualità sta andando avanti partendo dalle bozze predisposte dall’architetto Marescotti. Si 
procederà parallelamente a tutte e 10, quindi i tempi saranno un po' più lunghi del previsto.

PROSSIMI APPUNTAMENTI/EVENTI:

Giovedì 29 febbraio 2024: domani si terrà l’ultimo incontro formativo in vista dei Bandi del 
Bilancio Partecipato 2024 c/o Sala Consiliare di via Guasti n°12/C, è importantissima la 
partecipazione dei soggetti coinvolti/interessati.
Venerdì 1° marzo 2024: scadenza del bando "Contributi per attività, eventi e manifestazioni -
Bilancio partecipato 2024".
Mercoledì 6 marzo 2024: “Giornata europea dei Giusti dell'Umanità 2024” - Proclamazione dei 
Giusti del Mondo 2024, ore 11:00 c/o Giardino dei Giusti del Mondo di via Forcellini.
Lunedì 18 marzo 2024: prevista riapertura dell’incrocio tra via Forcellini e via Sografi.
Vedasi locandina allegata con gli eventi presso l’O.I.C.-Nazareth.

Per tutti gli altri eventi consultare la pagina Facebook della Consulta nella quale vengono pubblicate 
le iniziative territoriali che ci vengono segnalate/proposte.

SERVIZI:

Centro Servizi Territoriali (vedasi allegato): è operativo qui nel nostro territorio (via Boccaccio 
n°80), previo appuntamento telefonico (049 8204223) dal lunedì al venerdì dalle 8:30 alle 9:30. Si 
occupa di: Assistenza domiciliare a persone in stato di bisogno; Servizio di telesoccorso e 
telecontrollo; Servizio pasti a domicilio; Servizio di lavanderia a domicilio; Assistenza economica 
a persone in stato di bisogno; Assistenza domiciliare integrata con servizi ULSS.
Anagrafe: è operativo lo sportello Anagrafe che ha ufficio al piano terra del Centro Civico di via 
Boccaccio n°80, dove è altresì operativo anche il servizio di rilascio dello SPID.   

PRO MEMORIA:

Si ricorda che la Consulta richiede a cittadini e associazioni di comunicare le iniziative sul territorio 
(con una mail a consulta3b@comune.padova.it) e si impegna, per quanto possibile, a promuoverle 
via Facebook e via e-mail.

PROSSIMI INCONTRI DELLA CONSULTA 3B:

La prossima seduta della Consulta 3B si terrà a fine marzo 2024 (luogo e data verranno comunicati 
per tempo). Il Tavolo Territorio sulla questione “Asconio Pediano” si riunirà indicativamente tra il 18 
e il 20 marzo, mentre per la riunione del Tavolo Comunità seguirà convocazione.

La seduta si conclude alle ore 22:55.

La Segretaria Verbalizzante Il Presidente
Mariapaola La Caria Fabio Casetto



Requisiti per partecipare:

AVERE COMPIUTO 60 ANNI

RESIDENZA NEL COMUNE DI PADOVA

CONDIZIONE NON LAVORATIVA

Tensostruttura Parco delle Farfaff lle via Vermigli

(zona Mortise)

Impianti sportivi "A. Niedda" via Luisari

(zona Ponte di Brenta)

Centro civico quartiere 3 "Sala R. Levi Montalcini"

via Madonna del Rosario (zona Torre)

Centro civico quartiere 3 (ex Gabelli) via Giolitti

(zona S. Lazzaro)

Sala “N. Cossetto” via Beffff agna (zona Granze)

Tensostruttura Faccon-Bonato via Bonardi

(zona Forcellini)

ATTIVITÀ MOTORIA IN PALESTRA

LABORATORI CREATIVI
Corso di canto corale

Centro civico Mortise via Bajardi

LE ATTIVITÀ PER LA TERZA ETÀ
ne l quart iere 3

SERVIZI

Ufficio Attività Creative Terza Età, via Giotto 34 - Padova

lunedì, mercoledì, venerdì 9:00-12:00 e martedì 15:00-16:30

tel. 049/8205088 - email : segreteriaterzaeta@comune.padova.it

www.padovanet.it

Assistenza domiciliare a persone in stato di

bisogno

Servizio di telesoccorso e telecontrollo

Servizio pasti a domicilio

Servizio di lavanderia a domicilio

Assistenza economica a persone in stato di

bisogno

Assistenza domiciliare integrata con servizi

ULSS

CST3, via Boccaccio 80 - Padova

tel. 049/8204223 fax 049/8207136

email: cst3est@comune.padova.it

CENTRO SERVIZI TERRITORIALI
cst 3 est

Modalità di accesso:

PREVIO APPUNTAMENTO TELEFONICO

DA LUNEDÌ A VENERDÌ 8:30 - 9:30






